

讲题：从「心」出发

经文：马太福音五章 13-20 节

陈怡芬传道



引言

今天的讲台信息可以说是上週信息的续篇，经文接续在八福的后面，也就是「登山宝训」前言的延伸。我们的耳边可能还余音缭绕着上週牧师慷慨、热情地祝贺大家，「八福」临门！「八福」，一方面向听众宣告一个充满福气、喜乐满足的境界。耶稣说：「你们要欢喜快乐，因为你们在天上的赏赐是很多的。」（太五 12a）但同时，八福也涵括了另一个面向。八福的最后，暗示着耶稣的结论说，为义受迫害的人是天国的子民。八福的另一个面向提醒我们，谁是“天国的子民”？

承接前面的八福，今天的经文是耶稣要祂的跟随者从八福的内容中思考：“我是天国的子民吗？”另一方面，耶稣也要预备祂的聆听者进入，“如何作一名真正的天国子民？”

天国方向的指示

记得我刚来新加坡的时候，最不习惯的就是方向。因为在台湾开车、走路，方向都是靠右边。来到新加坡正好相反过来。一开始最常发生的状况就是，每当有人好意开车接送我，不自觉地我就会朝驾驶座的方向走去，然后才猛然发现，我的方向错误！有

时我会自我解嘲说：「我好像在抢着要开车」现在我算是适应了这裡的方向，换成是回到台湾，我又要去开别人的车了。我们知道遵行方向的指示，才能井然有序和安全。天国子民也是这样，遵行天国方向的指示才能在天国的秩序和伦理中有平安。

今天的经文提供我们，进入登山宝训正文之前，很重要的指示。

信息的背景

关于信息，我们需要有两个背景的理解。第一是经课的主题，第二是马太福音的特色。今天主日的经课，有三段都是谈到关于「公义」的实行。就是福音书，以赛亚书和启应经文，诗篇 112 篇。今年是三代主日经课的 A 年。所谓三代主日经课，就是以 A、B、C 三年，作为一个循环的经文编排系统。A 年的福音经课就是四本福音书的第一卷-马太福音。今年的讲道我们会集中使用马太福音。所以我们主要要以马太福音来思考「义」，和如何实行天国的义。

福音经课--马太福音的特色

马太福音的特色是什麽？马太福音是一本具有浓厚犹太人色彩的福音书。早期教会传统认为马太福音的作

者是耶稣的十二门徒之一，就是称为利未的马太。马太是一位犹太人的税吏，他的写作引用丰富的旧约圣经—就是犹太人的希伯来圣经。他所描绘的耶稣也深具犹太文化的色彩。马太好像对着自己的同胞说，耶稣就是我们民族期待已久、要来拯救我们的弥赛亚。藉着耶稣，上帝实现了对祂子民的承诺，也就是祂与以色列百姓所立的约。至于马太福音的全貌，在一本新约文学与神学的著作中，告诉我们一个特别的观点。「四福音及耶稣」

(Introducing the New Testament) 这本书提到，我们可以把福音书的核心人物看为一部戏剧的主角。主角的第一句话经常提供了戏剧的整个计画，也就是作品的全貌。在马太福音中，耶稣的第一句话，「暂且这样做吧，因为我们理当这样履行全部的义。」“履行全部的义”就是“实行全部的义”。这句话是，施洗约翰想阻止耶稣，接受他的洗礼时，耶稣所说的话。在犹太人的观念里，完全遵行上帝的旨意，无可指责的人，叫作义人。「义」，代表上帝的旨意。

「实行上帝的旨意」，对马太福音接下来的叙述十分重要，马太要强调，耶稣的一生完全委身于实行天父的旨意。以犹太人的信仰背景来说，就是实行天国的义。

天国子民当发挥影响力

关于实行天国的义，首先在经文第 13 至 16 节，就是讲到天国子民应当发挥他们的影响力。耶稣期盼祂的跟随者确认自己的身份，为有所行动作预备。而且耶稣指出要有明确的影响力。耶稣藉由盐、光和城—三种暗喻来说明。

在这个世界上，谁对你具有深远的影响力？我有一位钢琴老师，在我高中三年级的时候，指导我去考大学的音乐系。他是台湾师范大学音乐系所的教授，他的名字是蔡中文。在我考上音乐系之后，大学第二年，我有机会再跟他学习。刚开始指导我弹钢琴的时候，蔡老师对我说，弹钢琴最基本的是，如何放鬆和使用力气。他也曾经出版一本书，叫做「弹奏钢琴的力」。印象最深的是，他使用物理学的槓杆原理，跟我解说整隻手臂的力量。20 岁不到的我，对他的教导感到既稀奇又惊讶。大学时期，我开始热心的投入教会团契的生活，也忙着参与各种各样的音乐事奉。记得有一次，我拿了一个复活节清唱剧的音乐卡带，兴匆匆地去请老师帮我转录和複製。我的老师是一位爱主的基督徒，看我花那麽多时间，全心全力投入教会的事奉时，他对我说了这样一段话：「侍奉是一辈子的事，现在你的身分是学生，最重要的是把你的本分做好。」蔡老师没有要求我减少服侍，但是他对我指出极为重要的原则。对我而言，蔡老师不只是教导我弹钢琴，他也引导我以长远的眼光来看上帝给我的计画。从钢琴老师到成为传道人，今天我仍然时常怀念他的教导。作为一名基督徒的老师，蔡老师发挥了就像耶稣所讲的，天国子民应当有的影响力。

盐、光和城的暗喻

有些人把耶稣所讲的暗喻「造在山上的城」看为光的暗喻的一部份。因为，这两个暗喻连接在一起。“你们是世上的光。城造在山上是不能隐藏的。”而光和盐两者具有对比性的含义。

盐具有隐藏的意味，光则有显明的意思。盐为什么是隐藏的呢？所谓隐藏不是指它的外表，而是指盐的功能发生时不是凭着眼见，是当作食物被品嚐，或失去调味、防腐的功能时，就会立即被感觉出来。盐具有影响力是在隐藏和接触时感觉出来。经文 15 到 16 节，耶稣解释光如何显明。祂说：「人点灯，不放在斗底下，而是放在灯台上，就照亮一家的人。你们的光也要这样照在人前，」。

回想在将近三十年前，我第一次去欧洲。那时候，我有心去了解教会音乐很重要的发源地—德国和奥地利，希望有机会开阔圣乐事奉的学习。如果你想去欧洲旅游，先做功课了解资讯，就会发现旅游的导览大多不是告诉你去哪裡买名产，吃美食。而是，介绍你去看一座座破旧的古堡和古蹟。理由很简单，那些看来古老又破旧的城堡、古蹟诉说了欧洲的历史和文明。记得朋友带我去巡访音乐神童莫札特的出生地，奥地利的萨尔兹堡。在我们抵达萨尔兹堡时已经是夜晚，但朋友说还要带我去多瑙河畔山边的古堡。整座萨尔兹堡在一片黑暗、沉静之中，人们几乎是睡着了，我们还要上去古堡？当我勉为其难地跟着朋友，到了黑漆漆的多瑙河边，正感觉没有什麼浪漫的气氛。突然朋友叫我转身，她指向远方的山上，说：「妳看！城堡在那儿。」我莫名其妙地转过身，一看，整个人就震惊了。我看见柔和、温暖黄色的灯光照明下，空中浮现一座古旧的城堡，真的是空中之城。在那个年代台湾还不流行，晚上把灯光投射在建筑物上。我像乡巴佬一样从来没有看过这样的景象。后来当我和朋友一步步走上山

去，居然看到在整座被照明的古堡上，有一群来自世界各地的人们正在开心作乐。正如耶稣所说的，光的显明照在人前，显出光的作用和影响，那次的经验叫我有深刻的体会。

信徒合一的见证

值得注意的是，暗喻中耶稣都是以「你们」来指称。祂说：“你们是地上的盐”，“你们是世上的光”最后说，你们的光要照在人前。也就是说，门徒在个别的基督徒，是光、是盐，门徒在群体上也要有光和盐的作用和影响力。

有一位解经学者巴克莱，曾经形容光的暗喻说：「世上没有所谓秘密的门徒，因为秘密已经毁灭门徒身份的意义；门徒的身份根本不容秘密的存在。」而基督徒不仅具有显明的身份，耶稣作结论说，要叫人看见你们有好行为，把荣耀归给在天上的父。信徒群体的好行为所带来的影响力，换句话说，就是信徒合一的见证。

耶稣教导律法和先知的真义

接着，经文从 16 节到 17 节，这个连接暗示要理解好行为是来自律法和先知。但不论律法或先知，耶稣说，祂没有要废除或丢弃，祂是要来成全。「成全」要如何解释？「成全」与耶稣的行动有关。在登山宝训的结尾，说：「耶稣讲完了这些话，众人对祂的教导都感到惊奇，因为祂教导他们正像有权柄的人，」。马太向读者显示，耶稣是一位教导天国伦理的伟大教师，耶稣也有权柄解释上帝的律法。第 19 节中说，「所以，无论谁废掉这诫命中最小的一条，又教导人也这样做，他在天国里要称为最小的。但无论谁遵行并如此教导人

的，他在天国里要称为大。」意思是凡遵行上帝的诫命，并照样去教导人的，这样的人是上帝所看重的。耶稣以自己为榜样，一生实行天父的旨意并教导上帝的命令。

“成全”就意味耶稣教导律法和先知的真义，让人能真正遵行天国的义。“义”是耶稣时代很重要的宗教主题，各家各派对于义的定义，有各种不同的看法。耶稣的教导在当时引起百姓注意，也非常重要。在马太福音中，天国就是实行「义」的国度。

实行天国的义，必需从心灵有真实顺服的态度

第 20 节，耶稣的话锋一转，转向一个截然不同的语气。祂说，「你们的义若不胜过文士和法利赛人的义，绝不能进天国。」和合本说，「断不能进天国」。这是一个严厉的警告。这节经文的主题是天国的「义」，圣经学者认为第 20 节是理解“登山宝训”的主要关键。怎麼说呢？第 20 节以后到第五章的结束，耶稣都论到内在的心态胜于外在的行为。也就是说遵行天国的义，首先着重在内心要有正确的动机。耶稣说，你们要胜过文士和法利赛人的义。文士和法利赛人的义是指什么？就是太注重行为的细节，而忽略内心正确的动机。当时的犹太宗教领袖根据传统、守住规条，看似维护律法；但是往往空有外表的形式，却没有内在真诚的态度。以致不能真正明白上帝的心意，所以他们也拒绝耶稣。耶稣指出顺服并超越外表的形式，是实行“义”的起点。若要实行天国的义，必需发自内心有真实的顺服，才能够察验、明白上帝的心意，何等慈爱、信实，充满恩典与怜悯。

反思

在我们的信仰生活中，有人倾向个人安静灵修；有人则喜欢团契与活动。从耶稣的生活，我们知道独处或团契都需要。单单只有哪一个方式，信仰生命的成长会失去平衡。耶稣说我们是盐，盐要发挥它的作用，就必须透过接触和进入群体。我们是光，光能够显明带来温暖和指引。就基督徒的本质和上帝给我们的责任，基督徒需要进入社群使世界成为更美好的处所。今天，耶稣邀请我们进入天国，我们要回应，我们想成为天国的子民吗？如果我们决定要跟随基督的脚踪，我们就需要确认并祈求行动，教会应当发挥影响力。在我们所踏的这片土地上，所处的国家中，能因为基督徒的存在，因为教会的力量，成为黑暗中的希望与曙光。

结论

结论来说，当我们个人被上帝呼召、拣选，天国的子民不仅是蒙福，同时也是一群倒空自己，虚心、谦卑，因上帝的旨意，顺服忍耐而受苦的人。但因着信心，倚靠基督，我们被上帝看为义人。保罗说，我们的信心是靠着圣灵的大能，不是靠着人的智慧。作为一名天国的子民，如何实行天国的义？耶稣教导我们，必需从“心”出发，倚靠圣灵的恩赐，超越宗教表面的形式，学习以基督的心为心，向上帝回应合祂心意的行动。